
(Заканчэнне. 

Пачатак на 7-й стар.)

— Пе рад ві зі там да вас 
за зір ну ла на сайт сель вы-
кан ка ма і не ўба чы ла там 
рэ ест ра пус тых да моў. Усё 
рас куп ле на?

— Так, і ста рыя да мы, і но-
выя ўчаст кі, якія мы фар мі ру-
ем для про да жу з аў кцыё ну, 
хут ка рас куп ля юц ца. У нас 
ёсць два пус тыя дамы, але 
яны па куль у доб рым ста не, 
і мы ве да ем, што ёсць спад-
чын ні кі не пер шай чар гі. За-
раз ад шук ва ем іх. Як пра ві ла, 
на шчад кі хут ка ары ен ту юц ца, 
як рас па ра дзіц ца ма ё мас цю. 
Са мы вя лі кі по пыт у нас на 
ку па лаў скія мяс ці ны — Вя-
зын ку, але і ў лю бой вёс цы з 
31, якая зна хо дзіц ца на тэ ры-
то рыі сель са ве та, аба вяз ко ва 
жы ве не каль кі га ра джан. Ся-
род іх ёсць спад чын ні кі, якія 
рэ кан стру я ва лі ста ры дом 
або па бу да ва лі но вы. І шмат 
лю дзей, якія, як га во рыц ца, 
вы рас лі на ас фаль це, але з 
уз рос там, пры чым да лё кім 
ад пен сі ён на га, па цяг ну лі ся 
да зям лі. Яны хо чуць мець 
боль шую жыц цё вую пра-
сто ру, чым дае га рад ская 
ква тэ ра ці на ват са до вае та-
ва рыст ва, дзе, па сут нас ці, 
той жа ча ла ве чы му раш нік.

— Іс нуе тры ва ры ян ты, 
каб па ся ліц ца ў ад ным з 
са мых пры го жых кут коў 
Бе ла ру сі: атры маць спад-
чы ну, ку піць учас так з аў-
кцы ё ну або на дру гас ным 
рын ку. Які з іх са мы на-
дзей ны?

— Лепш за ўсё на быць 
учас так з аў кцы ё ну. Ча му? 
Ча сам бы вае на ват так, што 
ча ла век ез дзіць, вы бі рае 
мес ца, по тым пры хо дзіць у 
сель вы кан кам і про сіць: пра-
дай це мне вось той учас так. 
Мы гля дзім, ці мо жам там 
яго сфар мі ра ваць, та му што 
ён па ві нен ад па вя даць мі ні-
маль ным са цы яль ным стан-
дар там: на яў насць да ро гі, 
ва ды, элект рыч нас ці. І толь-
кі по тым пра во дзіц ца ад кры-
ты аў кцы ён, то-бок, на гэ ты 
ўчас так мо жа і пяць ча ла век 
прэ тэн да ваць. Про даж з аў-
кцы ё ну, як ка жуць ры эл та ры, 
га ран туе чыс ці ню здзел кі.

— Якія праб ле мы да во-
дзіц ца пе ра адоль ваць пры 
на быц ці да моў у вёс цы на 
дру гас ным рын ку або пры 
атры ман ні спад чы ны?

— Вы лу чыў бы дзве праб-
ле мы: пра ва ўста наў лі валь-
ныя да ку мен ты і па ру шэн не 
ме жаў участ каў. Су стра ка юц-
ца сі ту а цыі, ка лі лю дзі жы лі 
ў до ме паў ста год дзя, але 
ні я кіх да ку мен таў не афор-
мі лі. У прын цы пе, не ка лі так 

і бы ло: па бу да ваў дом, за пі-
саў ся ў па гас па дар чай кні зе 
сель са ве та, і на гэ тым усё. 
Ка лі ж з'я ві лі ся су час ныя па-
тра ба ван ні да да ку мен та ван-
ня жыл ля і зям лі, не ка то рыя 
лю дзі вы ра шы лі, што іх гэ та 
не да ты чыц ца, бо даў но тут 
жы вуць. І вось як раз та кія 
мо ман ты вы яў ля юц ца пры 
ўступ лен ні ў спад чы ну аль-
бо про да жу до ма на дру гас-
ным рын ку. Што мя не здзіў-
ляе? Па куп ні кі — за ко на па-
слух мя ныя лю дзі, як пра ві ла, 
з вы шэй шай аду ка цы яй, а то 
і не з ад ной, але вось трап ля-
юць у ня ём кае ста но ві шча. Ім 
ка жуць: «Бу дуй ся, фар маль-
нас ці вы ра шым пас ля». Ча-
ла век за пла ціў гро шы і бу дуе 
но вы дом або рэ кан стру юе 
ста ры. По тым пра да ец ца 
су сед ні ўчас так, і вы свят-
ля ец ца, што ме жы па ру ша-
ныя. Па чы на ец ца раз гляд, і 
ўсплы ва юць ін шыя ню ан сы. 
Бы ла сі ту а цыя, ка лі ча ла ве-
ку прый шло ся лі та раль на 
знес ці част ку но ва га до ма, 
каб увай сці ў ме жы свай го 
ўчаст ка.

— Як па збег нуць та кой 
сі ту а цыі?

— Пра цую тут амаль два 
га ды, і за гэ ты час быў толь кі 
адзін зва нок: «Мы ку пі лі дом, 
мо жа, трэ ба ней кія звест кі 
па даць». А лепш за ўсё, перш 
чым ку піць дом, прый сці ў 
сель вы кан кам і ўдак лад ніць 
усе ню ан сы.

— Ці ёсць маг чы масць 
ад на віць да ку мен ты на 
ста ры дом?

— Вя до ма, для гэ та га трэ-
ба звяр нуц ца ў агенц тва па 
дзяр жаў най рэ гіст ра цыі і зя-
мель ным ка даст ры. Там спе-
цы я ліс ты да юць лі та раль на 
па кро ка вую ін струк цыю — 
якія да ку мен ты па трэб ныя 
і дзе іх атры маць. Зноў жа, 
усе да ро гі вя дуць да нас: па-
ды ма ем па гас па дар чыя кні гі, 
ар хі вы.

— Што мож на ска заць 
пра за ня ткі га ра джан, якія 
пе ра еха лі сю ды?

— Хтось ці вы ка рыс тоў вае 
дом як ле ці шча, не ка то рыя 
жы вуць па ста ян на. Ра ні цай, 
ка лі еду на ра бо ту, за ўва жаю, 
што ма шы ну з пя цёр кай на 
ну мар ным зна ку трэ ба яшчэ 
па шу каць, а вось «ся мёр-
кі» ак тыў на едуць у ста лі цу. 
Не ка то рыя лю дзі тут ад кры-
ва юць свой біз нес. Мно гія 
мо гуць дыс тан цый на пра ца-
ваць, і ўжо больш за год гэ та 
вель мі ак ту аль ная тэ ма.

— Як ідзе спра ва з рэ-
гіст ра цы яй, бо ад гэ та га 
за ле жыць кошт мно гіх 
па слуг?

— У сель скіх да мах лю дзі 
мо гуць мець па ста ян ную або 
ча со вую рэ гіст ра цыю. Апош-
ні ва ры янт зруч ны для тых, 
хто жы ве тут як дач нік.

— Ці вы зна ча ны стан-
дарт ны па мер участ ка, які 

лю дзі мо гуць набыць на 
аў кцы ё не?

— Для бу даў ніц тва і аб-
слу гоў ван ня жы ло га до-
ма пра ду гле джа ны ўчас так 
15 со так. Да гек та ра зям лі 
мож на на быць для вя дзен-
ня аса біс тай пад соб най гас-
па дар кі, але прэ тэн да ваць на 
гэ та мо гуць толь кі тыя, хто 
па ста ян на за рэ гіст ра ва ны на 
тэ ры то рыі сель са ве та. На та-
кім участ ку мож на зай мац ца 
зем ля роб ствам або га да ваць 
сель ска гас па дар чых жы вёл, 
але нель га, на прык лад, па бу-
да ваць лаз ню або СТА. Пры 
куп лі ста рых да моў, як пра ві-
ла, за хоў ва ец ца і ўчас так, ён 
мо жа быць і 25 со так.

— Ці ла дзяць га ра джа не 
з мяс цо вы мі жы ха ра мі?

— Кан флік таў на гле бе 
«мы — мяс цо выя, а вы — пры-
ез джыя», на шчас це, не зга-
даю. За раз пры яз джа юць не 
ну ва ры шы, якія бу да ва лі трох-
па вяр хо выя асаб ня кі і не ві та-
лі ся з су се дзя мі. Ця пер бу ду-
юць да мы без праз мер нас цяў, 
лю дзі ўжо не хо чуць вы кід ваць 
гро шы на ве цер, ацяп ля ю чы 
пус тыя па коі. З мяс цо вы мі га-
ра джа не зна хо дзяць агуль ную 
мо ву. Усе ра зам пад трым лі ва-
юць па ра дак на зям лі. У вёс цы 
ж як? Су сед зра біў пры го жую 
клум бу — ну дык і я пры ду маю 
неш та ці ка вае. На сён ня ў нас 
ня ма вёс кі, якую было б со-
рам на па ка заць.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.
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ЧА МУ ГА РА ДЖА НЕ ЧА МУ ГА РА ДЖА НЕ 
ВЫ БІ РА ЮЦЬ ВЁС КУВЫ БІ РА ЮЦЬ ВЁС КУ

 У тэ му

ПРЫ ЯЗ ДЖА ЮЦЬ ЯК ГОС ЦІ, 
А З'ЯЗ ДЖА ЮЦЬ СЯБ РАМІ

Та кім пунк там на кар це ака за ла ся вёс ка Ва ладзь кі. 
Пры го жае мес ца, яко му ўжо 427-ы год!

Не каль кі не звы чай ны для Бе ла ру сі ўзго рыс ты ланд шафт. 
А ка лі на па гор ках рас туць дрэ вы, зда ец ца, што вёс ка ста-
іць у ася род дзі гор. Тут су сед ні ча юць да мы аў тэн тыч ныя і 
но выя, што ства рае вель мі ці ка вую ат мас фе ру — та кі мікс 
га ра да і вёс кі. Усе ўчаст кі да гле джа ныя, мно гія гас па да ры 
на ват за пло там па са дзі лі квет кі. Ма быць, у кож ным дру гім 
до ме жы вуць мін ча не. Маю ўва гу пры цяг нуў ці ка вы плот 
на ўскра і не вёс кі. Ака за ла ся, што гэ та аг ра ся дзі ба. Яшчэ ў 
1988 го дзе сям'я мін скіх лінг віс таў Свят ла ны і Ге на дзя Пад-
рэз ку пі ла ста ры драў ля ны дом пад ле ці шча. Га доў дзе сяць 
та му сю ды пе ра ехаў жыць іх сын Алесь. Спа чат ку ён ра зам з 
жон кай Ма ры най рэ кан стру я ваў і доб ра ўпа рад коў ваў дом 
для ся бе. У гос ці час та пры яз джа лі сяб ры, і бы ло вы ра ша на 
гас па дар чыя па бу до вы пе ра тва рыць у жы лыя па коі з усі мі 
га рад скі мі вы го да мі. Сяб ры і ў гэ тым да па ма га лі.

Ка лі ўста ля ваў ся бяз ві за вы па ра дак уез ду за меж ных 
гра ма дзян у Бе ла русь, вы ра шы лі па спра ба ваць пры маць 
гас цей. Ту рыс таў заў сё ды пры цяг вае фра за «тут раз маў ля-
юць на ва шай мо ве». А ў сям'і Пад рэз тры сер ты фі ка ва ныя 
гі ды-пе ра клад чы кі: Свят ла на, Ге надзь і Алесь.

«Пан дэ мія ўнес ла свае ка рэк ты вы, у мі ну лым го дзе ў 
нас ад па чы ва лі су ай чын ні кі, і яны зу сім па-но ва му ад кры-
лі для ся бе сваю ж кра і ну, — ка жа Алесь. — Для нас ня ма 
роз ні цы, хто ад па чы вае: бе ла ру сы ці за меж ні кі — га лоў нае, 
што пры яз джа юць як гос ці, а з'яз джа юць сяб рамі».

СЕ НА ТА РЫ ЗА РА БО ТАЙ

Спры яць Спры яць 
раз віц цю рэ гі ё нараз віц цю рэ гі ё на
Се на тар на ве даў дзяр жаў нае прад пры ем ства 
«Ма зыр скія ма лоч ныя пра дук ты» і су стрэў ся 
з пра цоў ным ка лек ты вам.

Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма-
кі ра ван ні Алег СЛІНЬ КО дня мі па бы ваў на прад-
пры ем стве, якое прад стаў ле на на рын ку ма лоч ных 
пра дук таў больш за 75 га доў. У асно ве вы твор чай 
стра тэ гіі тры склад ні кі: на ту раль ная сы ра ві на, поў-
нае тэх ніч нае пе ра асна шчэн не і ўка ра нен не між на-
род ных стан дар таў якас ці. Тут пра во дзіц ца па ста ян-
ная ра бо та па ды вер сі фі ка цыі экс пар ту і па шы рэн ня 
геа гра фіі па ста вак. За су ткі за вод пе ра пра цоў вае 
больш за 300 тон ма ла ка, у асар ты мен це — больш 
за 80 ві даў пра дук цыі, якая ка рыс та ец ца вя лі кім 
по пы там і за слу жы ла пры знан не спа жыў цоў.

Пар ла мен та рый азна ё міў ся з ра бо тай прад-
пры ем ства, па дзя ліў ся ўра жан нем ад Вя лі кай 
раз мо вы з Прэ зі дэн там і сва ім мер ка ван нем аб 
сі ту а цыі, што склад ва ец ца ва кол кра і ны, а так-
са ма ад ка заў на пы тан ні, якія ці ка ві лі ра бот ні каў 
прад пры ем ства.

— За да ча кож на га з нас — сва ёй пра цай, іна-
ва цый ны мі ідэ я мі, дум ка мі — спры яць раз віц цю 
свайго рэ гі ё на і кра і ны ў цэ лым, — ад зна чыў се-
на тар.

Заў сё ды на су вя зіЗаў сё ды на су вя зі
Аляк сей КУШ НА РЭН КА пра вёў аса біс ты 
пры ём гра ма дзян, у тым лі ку ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў, іх прад стаў ні коў 
і прад стаў ні коў юры дыч ных асоб.

Да чле на Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па між на род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе-
цы звяр ну лі ся пад час пры ёму ча ты ры за яў ні кі па 
пы тан нях, якія да ты чац ца га зі фі ка цыі, тэх ніч на га 
аб слу гоў ван ня га за ва га аб ста ля ван ня і аб сле да-
ван ня га за пра во даў. Так са ма па сту пі ла прось ба 
аб ака зан ні са дзей ні чан ня пры вы ка нан ні ра бот 
па рэ кан струк цыі сіс тэ мы га за за бес пя чэн ня жы-
ло га дома.

Ана толь ШАЛ ТА НЮК: 
«У След чым ка мі тэ це «У След чым ка мі тэ це 
пра цу юць лю дзі, пра цу юць лю дзі, 
ад да ныя за ко ну і якія ад да ныя за ко ну і якія 
ста яць на вар це праў ды ста яць на вар це праў ды 
і спра вяд лі вас ці»і спра вяд лі вас ці»
Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці, стар шы ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
пры няў удзел ва ўра чыс тым ад крыц ці но ва га 
бу дын ка Жа бін каў ска га ра ён на га ад дзе ла 
След ча га ка мі тэ та.

— Сён ня След чы ка мі тэт — адзін з удзель ні каў 
пра ва ахоў най сіс тэ мы кра і ны, у кам пе тэн цыі яко-
га зна хо дзіц ца рас сле да ван не най больш скла-
да ных зла чын стваў. Важ на, каб лю дзі, ад да ныя 
за ко ну і якія ста яць на вар це праў ды і спра вяд-
лі вас ці, пра ца ва лі ў кам форт ных умо вах, — пад-
крэс ліў се на тар.

Ён па він ша ваў усіх су пра цоў ні каў з на ва сел лем 
і па жа даў эфек тыў на га вы ра шэн ня служ бо вых 
за дач, моц на га зда роўя, даб ра бы ту і да лей шых 
пос пе хаў у слу жэн ні Ай чы не.

На цы ры мо ніі ад крыц ця пры сут ні ча лі стар шы-
ня След ча га ка мі тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла русь Дзміт-
рый Га ра, на чаль нік упраў лен ня След ча га ка мі-
тэ та Рэс пуб лі кі Бе ла русь па Брэсц кай воб лас ці 
Дзміт рый Ка нап ля нік, прад стаў ні кі пра ку ра ту ры 
і ор га наў унут ра ных спраў.

Ула дзі мір ВА СІЛЬ КОЎ, стар шы ня Ра даш ко віц ка га сель ска га вы ка нка ма.
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